

En la Redacción y Administración, calle de la  
Núñez, 25, 2.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Admi-  
nistrador de este periódico.  
Anuncios de los obreros que se nos remitan des-  
de emplares y estudio crítico; bibliográfico de las  
que, á nuestro juicio, lo merezcan.

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, junios. . . . . 1'75 pts.  
Un trimestre . . . . . 5 »  
Fuera de la capital, trimestre . . . 6'75 »  
Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
Número suelto. . . . . 0'10 »  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios  
de tarifa.

### Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE, VIERNES 21 DE ABRIL DE 1899

NUM. 3876

### EL LIBERAL

VIERNES 21 de Abril de 1899

## QUIEN PROTESTA...

Para eso servimos, para murmurar nada más,  
Y un pueblo murmurador y chismoso, nunca  
será un pueblo revestido de gran seriedad para  
llevar á cabo ninguna proeza.

Pero hagamos justicia y establezcamos la  
verdad de los hechos.

Alicante monárquico ha respondido en esta  
ocasión como debía esperarse, sacando triun-  
fantes de las elecciones á los candidatos que los  
partidos monárquicos se proponían.

Y esto lo han realizado sin esfuerzo alguno,  
porque las oposiciones que han intervenido  
también en la elección, fuera de los pocos votos  
que ha obtenido el Sr. Estévez, han sido  
también monárquicas.

De modo que nadie ha podido llamarse á en-  
gaño; ha ocurrido lo que todo el mundo espe-  
raba, que triunfaran sin lucha los candida-  
tos propuestos por el partido silvelista de la  
circunscripción; de nuestro querido amigo  
D. Enrique Arroyo nada tenemos que decir,  
ni siquiera ha sido por los comités proclamado,  
ni siquiera tuvimos necesidad de publicar su  
candidatura, por lo mismo de que los sagastinos  
de la circunscripción no cuentan ni con  
otro amigo ni tienen otro candidato que el que  
viene desde el año 1881 representado en el  
Congreso con la lealtad y la inteligencia que  
amigos y adversarios le reconocen; por lo tan-  
to, si en este ambiente político vive Alicante  
desde la restauración y para dicha suya, puesto  
que al celo de los que han intervenido en sus  
asuntos públicos debe su progreso y la cultura  
que alcanza, ¿qué viene un periódico repu-  
blicano local diciendo que el bochornoso suce-  
so del domingo último ha hecho arrancar de  
todos los labios un grito de viril y de enérgica  
protesta?

La protesta en todo caso será de los republi-  
canos, y sobre ser pocos, mal avenidos, que se  
han retraído de la lucha electoral; convencidos  
de la pequeñez del esfuerzo que hablan de opo-  
ner al torrente de la opinión manifestada en el  
escrutinio verificado á las cinco de la tarde del  
domingo último.

Ahora bien, nosotros hemos entendido per-  
fectamente lo que *El Republicano* ha querido  
decir de una manera embozada; y como de sus  
quejas y lamentaciones, ningún cargo para  
nosotros se deriva, ya que el triunfo electoral  
del Sr. Arroyo en nada ha podido molestarle,  
siendo como era la solución de clavo pasado y  
de cosa esperada y segura, con haber usado el  
periódico del Sr. Guardiola un poco más de

franqueza, hubiera quedado justificado ese bo-  
chorno de que nos habla, y al cual el partido  
fusionista ni poco ni mucho ha contribuido,  
toda vez que consecutivamente con su política y leal  
en sus afecciones, hoy como ayer da sus votos y  
otorga la investidura de diputado á quien le  
merece su más oprimida y absoluta confianza.

*El Republicano* termina su trabajo emocional  
llamando á somatón á la gente para traernos  
la República.

En su derecho está de tocar la corneta cuan-  
to quiera.

A nosotros ni poco ni mucho nos molestan  
sus dianas y fajinas.

## LA RAIZ

Se sigue discutiendo el tema de las eleccio-  
nes, y hay quien, tomando el rábano por las  
hojas, pide que se reforme la ley Electoral, Re-  
formas, ¿para qué? Esta petición de reformas  
huelga á la legua á propósito de retroceder en  
el camino de las conquistas democráticas. Con  
la excusa de impedir abusos se desea cercenar  
derechos. La maniobra es tan burda, que los  
más lerdos tienen que conocerla.

Lo ocurrido ahora, lo que ocurrió antes, no  
tiene su origen en la amplitud justísima del  
sufragio. El mal por todos lamentado tiene su  
raíz en el desprestigio de la política y de los  
políticos. No hay que tocar á la ley. Es nece-  
sario buscar remedio contra el escepticismo,  
que se ha infiltrado en las entrañas de país en-  
tero.

¿Qué culpa tiene el sufragio universal de que  
muchas clases sociales se aparten de los comi-  
cios? ¿Cómo achacar al principio democrático  
pecados que arrancan del egoísmo que aparta  
á los hombres del cumplimiento de sus debe-  
res y de los desengaños que alejan los votos de  
los mejores, aun después de recogidos los  
frutos amargos del marasmo político que  
se ha apoderado de nuestra Patria.

Los socialistas progresan evidentemente por-  
que insisten en ofrecer sus votos á la pública  
manifestación. Ellos no decaen, no se rinden,  
y lo eficaz de su labor ya siendo patente. La  
función del sufragio necesita ser aceptada con  
entusiasmo. Apartarse ante los obstáculos, ce-  
der ante los vicios, es ir á la anulación, y lo  
que se necesita es regenerarse. A esto deben  
atender nuestros políticos no viendo en la ley  
males; no creyendo que en los principios está  
la causa de la dolencia, sino reconociendo que  
en las costumbres y en los hombres hállase la  
raíz nociva que es imprescindible extirpar.

## ECOS POLITICOS

*El Correo*, asombrado por las simpatías con  
que cuenta el Gobierno del Sr. Silvela, dice:

«En plena situación enemiga el Gobierno ha  
logrado doscientos sesenta y un diputados.»

«En plena situación enemiga!

En una situación amiga se lleva de calle el  
Gobierno los cuatrocientos diputados que se  
sientan en el Congreso.

Nadie hubiera creído que tuviese tantas sim-  
patías el Sr. Silvela, y sobre todo el Sr. Pola-  
vieja.

Pero á *El Correo* le duele en el corazón una  
cosa. Carbonell, el escaño de Carbonell ocupa-  
do por Valero de Palma.

Como no recibimos el periódico noticiero á  
que se contrae *La Correspondencia Alcantina*  
en su comunicado de ayer que firma *Cualquier*,  
no hemos con tiempo podido enterarnos de  
la alusión que se ha hecho al triunfo electoral  
de nuestro querido amigo y jefe D. Enrique  
Arroyo, ni hacernos cargo de las siguientes in-  
consideradas afirmaciones:

El Sr. Arroyo regresó ayer á Madrid, lleván-  
dose un acta de diputado alcanzada punto me-  
nos que por casualidad, en una circunscripción  
donde nadie le conoce y por la que nada ha  
hecho.

Puede que el autor del suelto, como foraste-  
ro, sea el único que en Alicante y en la circuns-  
cripción no conozca al Sr. Arroyo é ignore que  
viene por espacio de dieciocho años y sin  
interrupción, representando los intereses de  
nuestra capital y pueblos de su jurisdicción  
política en las Cortes.

Y si es forastero, el unico consejo que pode-  
mos darle, si quiere sentar plaza de periodista  
en la población, y para no hacer planchas del  
calibre de la que acaba de hacer, es consagra-  
se un poco tiempo al estudio de las personali-  
dades más salientes de la política local entre  
las que descuella el jefe del partido liberal  
D. Enrique Arroyo, que acostumbra á triunfar  
en la oposición por muchos miles de votos.

Empezó la cruzada contra la prensa liberal.  
Véase si no:

«En Salamanca se ha presentado al señor  
obispo una solicitud con más de 250 firmas de  
católicos de aquella capital, pidiendo al prelado  
la condenación ó prohibición de la lectura de  
periódicos liberales.»

Todo esto es obra del polaviejismo, porque  
no nos cabe en la cabeza que el Sr. Silvela, que  
con el Sr. Cánovas del Castillo ha gobernado  
siempre con moderación y templanza, trate de  
exterminar á la prensa liberal conforme lo so-  
licitan los católicos de Salamanca y de otros  
puntos.

Buena era de persecuciones se nos prepara si  
el espíritu de la reacción asoma la cabeza como  
pretende y trata en todas partes de enseño-  
rarse.

He aquí un suelto de *La Epoca*, escrito con  
noble ingenuidad, sin hipocresías, sin perfidia  
y sin doblez.

Dice:

«Los periódicos de la mañana y los habitua-  
les concurrentes á los círculos políticos han co-  
mentado esta tarde de diversa manera las no-  
ticias relativas á la detención en Tarragona y  
traslado á la capital de Cataluña del exdiputa-  
do á Cortes D. Juan Cañellas.»

De los referidos hechos, la primera noticia  
que tuvo el Gobierno fué el telegrama dirigi-  
do por el Sr. Cañellas al Sr. Dato, quien en el  
acto pidió al gobernador civil de Tarragona las  
oportunas explicaciones.

La contestación de aquella autoridad fué  
que, en virtud de órdenes del capitán general  
de Cataluña, fué llamado á declarar el Sr. Ca-  
ñellas á consecuencia de la causa que se le in-  
truye desde hace cuatro años por desacato á la  
Guardia civil.

No tiene, pues, el Gobierno interés alguno en  
ese asunto ni puede atribuirse lo ocurrido á mó-  
viles electorales.»

¿A móviles electorales!

¿Quién piensa en eso? ¿Qué no se ve más cla-  
ro que la luz que el Sr. Cañellas al cabo de cin-  
co años tenía un día que ir á declarar ante el  
capitán general de Cataluña sobre una causa  
que se le sigue por desacato á la Guardia civil.

¿Y qué coincidencia! El mismo día en que  
defendía su elección en Tarragona como can-  
didato á diputado á Cortes!

En el escrutinio verificado ayer ante la Jun-  
ta del censo presidido por el magistrado señor  
Bello, resultaron proclamados diputados á Cor-  
tes D. Santiago Mataix por 14.703 votos, don  
Enrique Arroyo por 14.678, el conde de Monte-  
Villena por 13.946, obteniendo además el se-  
ñor Toda 6.335 votos y el Sr. Estévez 1.470.

En el escrutinio no se registró ningún inci-  
dente digno de mencionarse.

## CARTA DE MADRID

Madrid 19 de Abril de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: A pesar de los anuncios de  
los periódicos, no se ha verificado ayer tarde  
la reunión de la Junta del Censo.

Dicen los últimos despachos que despues de  
prestar declaraciones en Barcelona el Sr. Ca-  
ñellas, ha regresado á Tarragona.

El presidente del Consejo tiene el pensa-  
miento de nombrar los senadores vitalicios  
antes de que se proceda á la elección de sena-  
dores.

## LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante  
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló  
y Rouen

Salidas quincenales. —Trasportes combina-  
dos por el interior de Francia. —Trasbordos  
para Inglaterra y puertos del Báltico.

### Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 1.º de  
Mayo, admitiendo carga.

### Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 25 del  
actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes, dirigirse á los consig-  
narios y armadores, Sres. Guixot y Compañía,  
paseo de los Mártires, 30, y calle de San  
Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los  
martes, admitiendo carga y pasajeros para di-  
cho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en  
Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza  
Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San  
Fernando, 19.

bló para el invierno próximo de embellecer nuestra mo-  
rada de París, y para la primavera de un viaje á Italia,  
pues quería llevarnos á mi madre y á mí á visitar ese  
hermoso país de la Europa, y comprar en Venecia uno  
de sus antiguos palacios de mármol, con el fin de pasar  
en él todos los años el bullicioso Carnaval.

Enrique a teraó poco en la conversación; estaba taci-  
turno y parecía preocupado é inquieto al menor ruido,  
dirigiendo á ratos sus inciertas miradas hacia la gran  
avenida del parque por donde yo había entrado, y des-  
pués á mí.

Nos recogimos en las primeras horas de la noche, de-  
jando á Enrique en el salón, porque según dijo tenía  
que escribir en toda ella: le llevaron plumas y tinta y  
tomó asiento cerca de la chimenea.

Al otro día por la mañana, cuando estábamos almor-  
zando, oímos llamar en la puerta del parque de una  
manera particular: —¡Fernando!... dijeron á un mismo  
tiempo Horacio y Enrique.

Y en efecto, el que habian nombrado entró al punto  
por la alameda principal corriendo á galope tendido.

—¡Ah! dijo riéndose Horacio, llegaste al fin, y me  
complazco al verte; pero otra vez sé un poco más cui-  
dado con mis caballos; mira en qué estado has puesto  
ese pobre Plutón.

—Temía no llegar á tiempo, respondió Fernando;  
luego, interrumpiéndose y volviéndose hacia mí: Señora,  
me dijo, dispensadme que me presente con estos  
atavíos de botas y espuelas, como si me hallase corrien-

una cacería que debía durar cuarenta y ocho ó sesenta  
horas, y estaba obligado á dejarme por ese tiempo; pero  
pasada ésta; que sería la última, no volvería á contraer  
nuevos compromisos de este género, y mi persona le  
sería un pretexto plausible y suficiente para rehusarlos.  
Le contesté que podía hacer enteramente su voluntad,  
porque yo no había ido para estorbarle en sus placeres,  
sino para calmar mi corazón alterado por los rumores  
de tantos asesinatos. El conde sonrió cariñosamente, y  
se despidió para acompañar á Enrique.

Tan fatigada estaba del viaje, y había reposado tan  
poco en la noche anterior, que me acosté en el lecho  
que vela allí, y quedé al momento dormida; pero no  
disfruté por mucho tiempo este descanso, pues á las dos  
horas me despertó el conde, preguntándome si quería  
dar un paseo por el mar, y como el día estaba sere-  
no, diáfano y hermoso acepté satisfecha de verle com-  
placido.

Bajamos al parque, que atravesaba con sus dulces y  
alegres aguas el Orne, manteniéndose siempre en la hu-  
medecida hierba sus frescos colores; en una orilla de  
este pequeño y delicioso río, estaba amarrada á un in-  
clinado tronco una encantadora barca, que se balancea-  
ba suave y voluptuosamente en las apacibles ondas que  
la sostenían, como la flotante cabellera de Anphitrite  
que tendiera en los brazos de las brisas para enjugarla  
de las líquidas cristalinas perlas que la esmaltaban: su  
forma era larga y extraña; pregunté á Horacio la causa,  
y me dijo que estaba construída á semejanza de las bar-

Los decretos correspondientes probablemente le firmará a la Reina en el Consejo de mañana.

El general Polavieja se encuentra algo indispueto, no habiendo salido ayer de sus habitaciones.

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma de la Reina varios decretos de Gracia y Justicia, nombrando individuos de la comisión de Códigos a los Sres. Maura, Barrio y Mier, Azcarate, Diaz Cobena, Honestrosa, marqués del Vadillo y Oliver.

El gobernador de Vizcaya, contestando a un telegrama del ministro de la Gobernación, dice que no tiene importancia lo acaecido en el caserío de Chuchogorrigorreta, añadiendo que han sido detenidos algunos de los malhechores, ocupándoseles revólvers.

El director de La Revista Mercantil de Valladolid, refiriéndose a la conferencia de los comisionados de Castilla con el ministro de Hacienda sobre la cuestión de los trigos, telegrafía a su periódico:

Madrid 17.

Palabras ministro prometen vagamente restablecer derechos trigo, cuando precios mercados consoliden. Supone Gobierno precios actuales menores 27 pesetas 100 kilos no estar consolidados. Comisión se da por satisfecha resultado conferencia. Yo he protestado ante compañeros presencia Gamazo, no ser eso a lo que hemos venido. Podré equivocarme pero espero no conseguiremos más que dejar suspenso cuestión admisiones. Demás cuestiones vendrán, si vienen, cuando esté la nueva cosecha cogida y valgan trigos 32 reales. Remedio será tardío. Para este viaje, etc. Esta tarde, cinco segunda edición presidente Consejo. Estoy muy descontento resultados prácticos. Pedro Miguel.

El Sr. Romero R. bleido estuvo ayer tarde a ver al Sr. Sagasta, a la hora en que éste había salido de paseo.

Hoy, a las tres de la tarde, se reunirán las clases pasivas en el teatro Martín, para tratar de sus intereses.

El Corresponsal.

ESTÁN LOCOS

Sevilla 17 (10 noche).

Se ha constituido la Cámara Agrícola de esta capital.

A la reunión celebrada con ese objeto ha asistido un gran número de labradores.

Se aprobó el reglamento, y después D. Pablo Benjumea, suegro del general Polavieja, pidió que se exigiese, para ingresar en la Cámara, la condición de ser español y católico.

En el penúltimo año de este siglo, y en una de las más importantes capitales de España, se ha hecho la proposición a que se refiere el anterior telegrama y se ha discutido.

—¿Qué ha de haber elementos reaccionarios en el Gobierno? El suegro de un ministro se atreve, como si tal cosa, a enmendar la Constitución en sentido clerical más que reaccionario.

Para acto tan estupendo no basta tener convicciones arraigadas y valor para sostenerlas.

Hace falta, además, encontrar un ambiente propicio en regiones oficiales. El suegro del general Polavieja no habrá salido por ese registro a humo de pajas.

Por fortuna, en Sevilla hay el bastante buen sentido para no tomar en serio las candideces de los señores Benjumea, muy respetables ciudadanos, pero que no han llegado todavía a monarcas absolutos.

La proposición fué desechada. Pero no se debe olvidar lo que, como síntoma, significa.

Sevilla es uno de los feudos polaviejistas, y por allí se hace aire al fuego del clericalismo como en Barcelona al regionalista. Entre esos dos fuegos ha caído el Sr. Silvela, y lo que es peor, el país.

Tome nota el jefe del Gobierno de cómo se reciben las locuras de los que, sin su amparo, nunca hubieran levantado la cabeza.

CARTA DE ELCHE

Señor Director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo: Para informar a usted y a los apreciables lectores del periódico de su digna dirección, de todo lo ocurrido en esta ciudad antes de las elecciones, durante las elecciones y después de las elecciones, necesitaría que, como dice el cantar, fuera la mar de tinta y el cielo de papel; es tal el cúmulo de sucesos que han acaecido en estos últimos días en nuestra querida población, que solo a grandes rasgos podré decir a usted algo de lo mucho que aquí ha ocurrido.

Empecemos, pues, por la visita que hizo a nuestro pueblo el Toda hijo, como aquí se le llama, precisamente porque ya hubo un Toda padre a quien se reventó en las elecciones pasadas, y aún queda otro Toda Espiritu Santo a quien no conocemos aún, como Espiritu que es, pero que sin conocerle me atrevo a augurar que se le reventará también; Toda hijo, aconsejado por Toda padre, visitó este pueblo unos cuantos días antes de la elección, que tuvo lugar el domingo, acompañado de varios señores, entre los cuales recordamos a Ganga, Barrios, Bautista Javaloyes, Alfredo Llopis, Carlos Antón, Barrios, Javaloyes, Ganga, Antón, Llopis, Antón, Ganga, Javaloyes, Barrios, Llopis, Ganga, etc., etc., etc.

No cito a D. Antonio Giménez porque aunque hay quien asegura que le vió en compañía de los anteriores señores, de fijo se equivocan, puesto que nos consta que dicho señor hace tiempo que tiene su residencia en Bida.

Llegados que fueron Toda hijo y los acompañantes, visitaron el Círculo que ellos llaman liberal, y allí el Sr. Toda fué visitado por unos cuantos individuos, entre ellos el doctor Campello, Antonio el Gallego, y etc., etc.; en dicho Círculo el Sr. Ganga les calentó los cascos, como vulgarmente se dice, y después de pronosticarles un triunfo para el niño, se marcharon a comer a «La Confianza» y no sé como decirlo, léalo usted bien, señor director, fíjense ustedes, lectores queridos, NINGUNO DE LOS CORRELIGIONARIOS DE ELCHE PAGÓ LA COMIDA. ¿Quién la pagó? no lo sé, los de Elche nó. ¿Qué dirá el niño Toda? tampoco lo sé, pero bueno es hacerle saber que aquí los forasteros no pagan generalmente, a menos que sean amigos de los del Círculo antes mencionado, que antes de soltar un duro son ca-

paces de hacerse rivelistas; terminada la comida marchó el Sr. Toda repleto su estómago de arroz, repleto su cerebro de ilusiones y repleto su corazón de esperanzas, dejando los bolsillos vacíos para rellenarlos más tarde de desengaños.

Vino el día 16, se votó, y de la elección resultaron diputados los Sres. Arroyo, Mataix y Monte-Villena, y ni temblaron los mundos ni se hundieron las estrellas; en cambio temblaron los todistas y se hundió Tonico Giménez y Manuel Gómez. ¿Por qué fué esto? Por que la incontrastable fuerza del número anudó a todos los Hugonotes y los votos del partido liberal dinástico que dirige D. Enrique Arroyo arrollaron a los confabulados Gómez Valdivia, Antonio Giménez, Lopez Campello, Dr. Campello y demás elementos, que no tienen más política que decir blanco cuando el Sr. Tari dice negro, y los desgraciados aun no están convencidos de que es negro todo lo que ellos quieren que sea blanco; pasó el día fatal para ellos y... hasta la otra que también será negro.

Hoy hemos tenido la visita de los señores Mataix y Monte-Villena; anteayer del señor Arroyo, y los tres diputados electos han sido recibidos por todos sus amigos con el respeto y cariño que merecen. Termino esta carta, Sr. Director, manifestándole que siguen las adhesiones al Sr. Canales, pues como dice la fábula, «A un panal de rica miel cien mil moscas acudieron», a pesar que esta vez la miel está escasa para las moscas de última hora, cuyos animalitos hace cuatro días zumbaban en los oídos del Sr. Arroyo, excepto dos, que son D. Bautista Javaloyes y D. Antonio Díaz (a) el Gallego, zumbaron y comieron en compañía del Sr. Toda hasta el domingo por la mañana, y el domingo por la tarde ya querían comer con el Sr. Canales. ¡Caballeros, se necesita...! ¿a que no sabe usted, señor director, lo que se necesita? ¿no? pues que nos lo diga El Pueblo de Elche.

Resumen de la jornada; el partido liberal triunfante, la fracción Gómez deshecha, la fracción Brotons separada del Sr. Gómez, Canales llenando la barriga de buenas razones a los transfugas que se le arriman, los partidarios de Toda ladrando a la luna, Tonico Giménez en la ciudad antes mencionada, y yo bailando unas peteneras.

Suyo afectísimo,

El corresponsal.

LOS CARLISTAS

Algunos periódicos se obstinan en afirmar que lo de Durango no ha sido nada. Su candidez no se limita a la desautorización del rumor que publicamos concediéndole toda la gravedad que tiene. Dicen que fué un incidente suscitado por unos malhechores que dispararon sus armas en las inmediaciones de Durango.

Sepan en primer lugar los que tal afirman, que Durango no es comarca abonada para la existencia de malhechores. No los hubo nunca. El delito armado surge siempre a espaldas del hambre, y en toda Vizcaya es desconocida esa epidemia de las regiones meridionales. Y si los que dispararon sus armas a la vista de la tropa no eran malhechores, ¿qué podían ser? Pues, probablemente, carlistas.

Conviene no olvidar que en Durango estuvo últimamente el cuartel general de D. Carlos, que la causa del Pretendiente, tiene allí hondo arraigo, y que en aquella villa residen personalidades muy significadas del partido carlista. Hemos oído asegurar, además, que los carlistas en la ocasión de justificar cierta cantidad recaudada no ha mucho en Vizcaya, con los fines que son de suponer, y que por su insuficiencia no puede utilizarse por ahora con fruto.

¿Qué le sorprende al Gobierno? Él, y sólo él con sus benevolencias para los reaccionarios, hace posible cualquier intenciona en favor de D. Carlos. Pecaría de imprudencia el general Polavieja si creyese que con tener contentos a los jesuitas asegura la sumisión de otras agrupaciones religiosas que en todo tiempo han favorecido a los carlistas. Es preciso hacer algo más que eso por conservar la paz interior.

No se puede decir que la situación presente de España encarna en un espíritu liberal, expansivo y de progreso. El Gobierno, ganoso de anular ajenas simpatías, está haciendo demasiadas concesiones a la reacción, y no sería extraño que esa reacción se nos colase muy adentro a expensas de la atmósfera de honorabilidad y descontentos que se respira en España.

Viva prevenido el Gobierno y no aparente sorpresas que resultan pueriles. Lo ocurrido en las cercanías de Durango es algo más que la anagaza de unos cuantos malhechores. Es el anticipo de sucesos más graves. Y si no, al tiempo.

El Globo.

LA CUESTION DREYFUS

París 19.—Los órganos oficiales rusos insisten en negar categóricamente que el suicidio del agregado militar de Rusia en Bruselas tuviese la menor relación con el asunto Dreyfus. Sin embargo, un diario belga asegura que es completamente exacto, conforme indicó, que dicho agregado repetía con frecuencia que la condena de Dreyfus era debida a un espantoso error judicial.—Fabra.

CONTRA TIEMPO

Washington 19.—Dice el almirante Dewey que el 12 del corriente envió un buque a Balser (Luzon) con objeto de auxiliar a la guarnición española, que se hallaba rodeada de los japoneses.

Añade que desembarcaron un teniente americano con su tropa, pero que todos cayeron en una emboscada de los insurrectos.—Fabra.

SECCION LITERARIA

LA PREDICCION

El 11 de Junio de 1894 Mr. Bouvard se despertó sobresaltado, después de un sueño intranquilo, que solo había podido conciliar al amanecer.

Mr. Bouvard estaba sumamente pálido, a consecuencia de la terrible pesadilla de que había sido víctima.

—¡Hoy es la fecha fatal!—exclamó con doloroso acento.—¡Hoy debo morir, sin remedio!

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Simeón. Santo de mañana.—San Lucas.

Correos.—Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche. Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Agues, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

oas de la isla de Java, donde con este género de estructura marítima aumentaban considerablemente su velocidad. Entramos en ella Horacio, Enrique y yo, que nos acomodamos en la popa; y luego el malayo que la había sostenido por la amarra para nuestro embarque, saltó desde una piedra comunicándola con su impulso un empuje que la hizo desprenderse con ligero movimiento de la orilla, hundiéndose con graciosa actitud su fina y elegante proa en las aguas al enderezarse a la embocadura del río; tomé en seguida unos largos y delgados remos, y ayudados de la corriente bogamos entretenidos por las perspectivas de las hermosas márgenes por donde pasábamos.

Embargada por la contemplación del sublime Océano, de este magnífico espectáculo que miraba por vez primera no percibí que gobernábamos al encuentro de una barca igual a la nuestra que nos había hecho señales: salí de mi éxtasis a la voz del conde que habló con la bocina a uno de los hombres que iban en ella.

—¡Hola, eh! señor marino, ¿qué noticias nos traéis del Havre?

—Por mi fe, no es gran cosa: respondió una voz que me era conocida, ¿y de Burcy?

—Ya ves, un compañero inesperado que se nos ha reunido; antigua conocida tuya: la señora Paulina de Beauzeval, mi esposa.

—¿Cómo! la señora de Beauzeval? exclamó Fernando a quien reconocí entonces.

—La misma, y si lo dudas, querido amigo, acórcate a ofrecerle tu homenaje.

El esquife se aproximó; le gobernaba Fernando con dos remeros; vestía un elegante traje de marinero, y llevaba al hombro una red que se disponía a tirar en el mar.

Cerca ya de nosotros, cambiamos algunas palabras de urbanidad, insustanciales y vagas; echó Fernando su red al agua, trasbordó, habló un instante en voz baja con Enrique, y saludándome luego volvió a su embarcación.

—¡Buena pesca! le gritó Horacio.

—¡Buen visjel! contestó Fernando.

Y el esquife y la barca se separaron.

Nos habíamos entretenido bastante en aquel paseo marítimo, y ya la hora de comer se adelantaba; viramos a ganar la embocadura del río, pero la marea se había retirado, y no podíamos pasar la barra, ni contenía el río agua suficiente para llegar hasta el parque; nos vimos obligados a desembarcar por la playa, y regresar por las dunas o montecillos de arena de la costa.

Entonces hice el mismo camino que recorristeis tres o cuatro noches después; pasé por los guijarros, luego entré en las altas hierbas, subí, en fin, la colina y llegué a la Abadía, vi el claustro y su pequeño cementerio, seguí el corredor, y al lado opuesto de unos espesos árboles, me encontré en el parque del castillo.

Pasamos la tarde sin que ocurriese ninguna circunstancia notable; Horacio estuvo muy placentero, y ha-

Al cabo de algunos minutos se levantó y se dirigió a su tocador.

No obstante el aspecto de su fisonomía, monsieur Bouvard gozaba de excelente salud y llevaba muy bien los sesenta años que acababa de cumplir.

Aquel hombre suponía que debía morir el 11 de Junio de 1894, con arreglo a una predicción que databa de la friolera de cuarenta años.

Una noche se hallaba en una tertulia de ocultismo y de astrología, y un caballero entendido en la materia se ofreció a anunciar el día de su muerte a la persona que aceptase la propuesta.

Mr. Bouvard tenía a la sazón veinte años y, para darse tono ante las señoras que se hallaban en la reunión, se prestó al experimento.

El caballero en cuestión le indicó la fecha del 11 de Junio de 1894.

Bouvard se rió de la predicción, sin duda en vista del largo plazo que se le concedía.

Transcurrieron los años y Mr. Bouvard se enriqueció en el comercio de paños.

En 1884 se retiró a una casita de campo que había hecho construir en Asnières para pasar en ella su regalada vida de solterón. Pero en medio de la envidiable tranquilidad de que disfrutaba, surgía siempre en su imaginación la terrible fecha del 11 de Junio de 1894.

Al cabo de seis años, Bouvard comenzó a alarmarse muy de veras, en atención a que se aproximaba el día tan temido por él.

Tuvo miedo y llegó a creer que su muerte sería inevitable el 11 de Junio.

Dos años tan solo le separaban de la terrible fecha. Bouvard gozaba de excelente salud, lo cual no era obstáculo para que tomara todo género de precauciones higiénicas y solicitara el consejo de los médicos, los cuales le aseguraron que ni por asomo tenía síntomas de la más leve enfermedad.

Temeroso de que la codicia de los colaterales que aguardaban su hacienda pudiese ser causa de un crimen, manifestó a todo el mundo que los había desheredado.

Los últimos meses que precedieron al 11 de Junio fueron espantosos. Bouvard creyó que iba a volverse loco; no dormía con sosiego, hacía malas digestiones y renunció al vino, al café, al tabaco y a los licores.

Si su naturaleza no hubiese sido tan vigorosa, no habría podido resistir a la angustia de que se hallaba poseído.

Durante la mañana del día fatal, el pobre Bouvard esperaba la muerte de un momento a otro. Se dirigió a su jardín para tomar el aire y consagrarse a la lectura de algún libro ameno y entretenido.

Después almorzó y se encerró en su despacho, donde, atetargado por el cansancio, sólo vio visiones fúnebres y espantosas. Pensó en hacer testamento y en llamar a un sacerdote; pero no se atrevió a realizar tales propósitos, creyendo que de este modo podría evitar en cierto modo los rigores de la fatalidad.

El infelice no cesaba de preguntarse en qué forma se produciría la muerte. ¿Sería víctima de un crimen ó de una congestión? Se tomó el pulso y notó que estaba algo febril.

De pronto se le ocurrió proveerse de un arma de fuego para defenderse en caso de un ataque criminal. Pero le faltó valor para tocar un arma en semejante día, y se limitó a ordenar a su criada que cerrara todas las puertas y que no dejase entrar a nadie en la casa.

Al llegar la noche no quiso cenar y se fué a dar un paseo por el jardín, donde se despidió de las plantas y de las flores que con tanto cariño había cultivado.

La vida que iba a abandonar le pareció en aquel momento más hermosa que nunca.

Bouvard se echó a llorar como un niño, y regresó a su despacho con el alma destrozada por la honda pena que sentía.

Miró el reloj y vió que eran las nueve.

El pulso de aquel desdichado era normal y el corazón palpitaba con la debida regularidad. ¿Qué iba a ocurrir?

A las diez se desencadenó una terrible tempestad, y Bouvard creyó que aquel era el medio elegido por el diablo para su destrucción.

Con tal motivo, lamentó el no haber puesto un pararrayos en su casa. Palido y tembloroso se refugió en la habitación más retirada, donde no podía ver el brillo de los relámpagos y se amortiguaban los rugidos del huracán.

Al cabo de una hora de indescriptible terror, había cesado la tormenta y las estrellas brillaban en el firmamento. ¡Las once! ¡No le quedaba a Bouvard más que una hora de vida!

Transcurrió media hora y el desdichado comenzó a concebir una esperanza de salvación. Tal vez iba a abrirse para él una nueva era.

Diez minutos, quince... veinte...

Bouvard creyó que renacía en aquel instante.

Faltaban cinco minutos para que terminara el 11 de Junio.

El caballero de la predicción había sido un farsante. Bouvard se puso a pasear por la habitación loco de contento.

No faltaban más que dos minutos. Bouvard se desabrochó el cuello de la camisa, porque le ahogaba la felicidad después del espantoso día que había pasado.

A las doce menos un minuto, ebrio de gozo, dió un salto para celebrar su salvación.

Pero de pronto cayó en tierra, víctima de una congestión, en el preciso momento en que el reloj daba las doce para dar fin al 11 de Junio de 1894.

¡Mr. Bouvard había muerto de alegría!

Raul Ettert.

### NOTICIAS

Por la autoridad de Marina se ha dispuesto se establezca la veda de la pesca del Bou, desde 1.º de Mayo próximo, sin perjuicio de una resolución posterior que se dictará oportunamente.

Por la Alcaldía de esta capital se anuncia la subasta, con la urgencia del apartado 4.º del artículo 6.º del Real decreto de 4 de Enero de 1883, para la demolición, acarreo y construcción de la plaza mercado de Garcia Calamarte al barrio de Benalúa, por el tipo de 8.566 pesetas 58 céntimos, cuya subasta tendrá lugar el día 1.º de Mayo, a la una de la tarde, en el despacho de la Alcaldía.

Por la autoridad militar se llama al recluta José Martínez Picón, para que se presente en el cuartel de San Francisco de esta ciudad a responder en la causa que se le sigue por faltar a concentración.

En el conocido y popular establecimiento EL SIGLO, de los Sres. Navarro Hermanos, ya se han empezado a recibir grandes partidas de géneros de alta novedad para la presente estación.

En pañería y confecciones para niños, hemos visto novedades verdaderamente caprichosas que se recomiendan por sí solas por su buen gusto y baratura, como ya tiene demostrado este acreditado establecimiento.

**CAMBIOS**  
facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque.	19'50
Londre. cheque.	30'00
4 por 100 Interior.	64'30
Id. Exterior.	70'30
Amortizable.	73'00
Cubas 1886.	67'00
Id. 1890.	57'90
Banco de España.	413'00
Tabacos.	269'50
Obligaciones Tesoro.	101'10
Idem Aduanas.	94'60

### GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujo y confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen a la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

### LA CERAMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Ferrer y C.ª

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.

Hornos continuos de los mejores sistemas. Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores.

Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono num. 161.

DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, 39.—Teléfono num. 8.

### BODEGAS DE CAMPO ALTO

DEPOSITO para la venta de vinos de dicha procedencia

Plaza de Isabel II, núm. 30

Llamamos la atención del público hacia este importante establecimiento, donde se ofrecen a los consumidores vinos legítimos de uva, pueros, de excelente sabor y al reducido precio de 30 céntimos de peseta micheta 3/4 libro.

También se venden por cántaros y embotellados, a los siguientes precios: Por cántaros 11 y 1/2 litros.—Vino flor, 5'50 pesetas uno.—Id Superior 5 id. id.

Embotellados: Campo-Alto, extra, 0'75 pesetas botella.—Id. id. flor, 0'70 id. id.—Idem id. superior, 0'65 id. id.—Id. id. (rancio) 5 y 2'50 id. idem.

El público encontrará también en este establecimiento, a precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores vinagres, y gran variedad de otros vinos y licores, entre ellos especial Jerez quinado para enfermos, marca F. González Torregrosa, de Jerez, todo a precios económicos.

Los precios se entenderán por pesetas.

Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos valor del casco que se reintegrará al comprador que lo devuelva a este depósito.

Se sirve a domicilio.—Teléfono número 17.

### CANTOS

FOTOGRAFO

Se venden vistas de ALICANTE Y ELCHE

Calle Mayor, 1.—ALICANTE

Se venden a precios sumamente económicos, a los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. Cantos, en el paseo de Méndez Núñez, núm. 9, del año 1893 al 1895, y los hechos en la calle Mayor núm. 1, del año 1895 al 1896.

Gran especialidad en fotografías iluminadas.

### CANTOS.—Fotógrafo

CALLE MAYOR, NÚM. 1

### LA ULTIMA VERDAD

PRONTITUD Y ECONOMIA

ANTIGUA FUNERARIA

DE J. ASENSI

Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo

Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio a igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta oulta capital.

Los que utilicen los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes clases, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc.

Servicio permanente. Esta empresa se encarga de todo lo que abraza este ramo, incluso de la construcción de carruajes fúnebres.

COCHERA, CASTAÑOS 46

No equivocarse: Labradores 25

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Alicante, Oran, Cette y vice-versa



### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán y Cette todos los lunes de cada semana a las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

### De interés para los estudiantes

## Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo a los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

### ALICANTE

### Espectáculos

GRAN PABELLÓN DE LEONES (situado junto al Teatro Principal.—Función todos los días desde las seis de la tarde en adelante por el sin rival y arrojado domador de leones, Mr. Félix Malleu.

Entrada general 50 céntimos.

### ULTIMA HORA

### TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 20, 8'15 n.

Ha fallecido en Sepúlveda el diputado provincial por aquel distrito

D. Tomás Ruiz Zorrilla, hermano del que fué jefe del partido republicano progresista, y persona muy estimada en aquella localidad.

Ha confirmado el Sr. Silvela y repetido una vez más, que el Sr. León y Castillo continuará, por ahora, en la embajada de París.

Madrid 20, 8'40 n.

Es seguro serán nombrados senadores vitalicios el general Polavieja, general Correa, Rodríguez San Pedro, marqués de Urquijo, conde de Malladas, Santa Cruz (D. Francisco), conde de Mejorada, Sánchez Toca, conde de Agüera y el Obispo de Urgel.

Castelar acepta el acta de diputado por Murcia en contra de lo que se ha dicho de que quería renunciar a ella.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botalla

# ALMACENES DE EL SIGLO NAVARRO HERMANOS

Grandes existencias en toda clase de TEGIDOS, PAÑERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en PANUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Gran surtido en trajes confeccionados para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros BLANCOS Y NEGROS para señoras y caballeros.

PRECIO FIJO

